

▲書法家之外，舒同具軍事指揮家本色。



筆鑄鐵軍魂

黑墨舞華章

舒同：書法家之外的軍事指揮家本色

從晉察冀的抗日烽火到萊蕪戰場的決勝時刻，舒同用實打實的軍事功績與文化擔當，印證了「文人能仗劍，翰墨亦戎裝」的時代傳奇，也為中國人民大學（黨辦的大學讓黨放心）的紅色基因，注入了兼具歷史深度與精神力量的鮮活註腳。

凝聚民心與勵榮臻共建敵後根據地

1937年「七七事變」後，華北大地陷入戰火硝煙，日軍長驅直入，敵後抗日根據地的創建成為挽救民族危亡的關鍵。同年11月，晉察冀軍區在阜平正式成立，勵榮臻任司令員兼政委，舒同出任軍區政治部主任，兩位革命先輩自此開啟了攜手締造敵後抗戰堡壘的壯闊征程。彼時的晉察冀根據地面臨着缺兵少糧、缺槍少彈、群眾基礎薄弱的多重困境。舒同與勵榮臻配合，一邊擘畫根據地建設藍圖，凝聚軍民同心抗戰，最終將晉察冀打造成全國聞名的「模範抗日根據地」。

這一「模範」之稱，不是空泛讚譽，而是有著實打實的實踐支撐。在舒同的統籌推動下，晉察冀根據地建立了完善的政治理體系，通過減租減息政策改善民生，以民主選舉制度凝聚民心，讓群眾真正感受到「根據地是自己的家園」。1938年春，舒同牽頭組織「冀中民意測驗」，覆蓋20餘縣、10萬餘名群眾，廣泛收集對根據地建設的意見建議，這種尊重民意、依靠群眾的工作方法，成為根據地穩固發展的保障。同時，他主導建立了「抗大第二分校」，並於1938年與晉冀魯豫邊區報紙合併為《人民日報》，成為黨中央機關報的源頭，傳承「一手拿槍、一手拿筆」的鬥爭精神。

舒同以筆墨為橋，讓國際友人白求恩的事跡傳遍全國，激勵人心。1938年，白求恩大夫遠萬里來到晉察冀根據地，投身抗

造了被譽為「民族的號筒」的《抗敵報》，這是淪陷區同胞看到的第一份抗日救國報紙。報紙創刊之初，條件極為艱苦，紙張緊缺就用麻紙、草紙替代，油墨不足就用松煙自製，日寇多次突襲報社、炸毀印刷機器，舒同始終帶領團隊堅守陣地，轉移至五台山東麓大甘河村後迅速復刊。舒同在《本報重要啟事》中寫道：「敵人雖然炸毀我們的印報機器，卻不能毀掉報社工作同志們堅決奮鬥的精神。」這句話成為根據地軍民不屈不撓抗戰精神的生動寫照。舒同將這份報紙打造成宣傳真理、動員群眾、瓦解敵軍的武器，成為連接軍民、傳遞希望的紐帶。這份報紙後來發展為《晉察冀日報》，並於1950年與晉冀魯豫邊區報紙合併為《人民日報》，成為黨中央機關報的源頭，傳承「一手拿槍、一手拿筆」的鬥爭精神。

1946年6月，解放戰爭爆發，中國革命進入關鍵轉折期。舒同出任華東軍區政治部主任、華東局常委，成為華東戰場的核心指揮成員之一，與陳毅等一道肩負起保衛解放區、粉碎國民黨軍隊進攻的重要使命。這一時期，毛澤東多次親筆發電給舒同（多與陳毅等聯名），這些電文既是黨中央對華東戰場的戰略部署，更是對舒同軍事才能與戰略眼光的認可，成為還原舒同軍事指揮家本色的史料佐證。

1946年6月5日，毛澤東親筆致電陳毅、舒同，指令「望於接到電令後，迅速召開軍事會議，統籌部署兵力，制定作戰計劃，僅用十餘天時間便順利攻克多地，圓滿完成中央賦予的戰略任務，為華東戰場的初期作戰奠定了堅實基礎。6月15日，針對聊城及周邊萬餘偽軍的清剿任務，中央軍委再次電令陳毅與劉鄧部協同作戰，要求「迅速肅清該匪，以除後患」。舒同隨即統籌渤海部隊一萬餘人出征，與劉鄧部密切配合，制定「分割包圍、逐個殲滅」的戰術，僅用半個月時間便徹底肅清聊城及周邊偽軍，解除了華東

戰場的側翼威脅。

6月24日，中央軍委發出戰略部署電文，明確賦予「陳舒全力擔負佔領徐蚌間鐵路線及調動徐敵出擊而殲滅」的戰略使命。舒同與陳毅接到電令後，深入分析徐蚌地區的敵我態勢，制定了「先破後立、誘敵深入」的作戰方針，既符合中央戰略意圖，又充分考慮華東戰場實際情況，展現舒同的戰略研判能力與戰術運用能力。值得一提的是，6月27日劉伯承、鄧小平、薄波致中央軍委的回電中，主動提議後續協同作戰「由陳舒統一指揮」，直言「那

一帶陳舒熟悉，我們非常生疏，連地圖還都沒有，實在困難，絕非客氣」。這份發自肺腑的認可彰顯舒同在軍事指揮上的造詣與威望。

1947年2月萊蕪戰役打響，正如舒同與韓練成事先約定的那樣，韓練成在戰役關鍵節點突然脫離指揮，導致國民黨四十六軍群龍無首、軍心大亂。同時，韓練成提供的核心情報讓華東野戰軍對國民黨軍隊的兵力部署、作戰計劃瞭如指掌，陳毅、舒同果斷調整作戰部署，指揮華東野戰軍迅速完成對國民黨軍隊的包圍。經過三天夜的激戰，華東野戰軍以極小代價殲敵七萬餘人，俘虜國民黨軍高級將領多名，徹底粉碎了國民黨軍隊對華東解放區的重點進攻，創造了解放戰爭初期運動戰的典範。舒同此次「深入虎穴」，不僅展現了共產黨人的非凡膽識與革命氣節，更以統戰工作的重大戰略建議，調整了原定作戰計劃，為後續中戰役、宿北戰役的勝利奠定基礎。這一細節說明，舒同能基於戰場實際情況提出建設性意見，成為毛澤東倚重的「智囊型」軍事人才。他的戰略思想既與中央保持高度一致，又能因地制宜、靈活變通，這也是他能夠在複雜戰局中屢創佳績的原因之一。

1947年2月萊蕪戰役打響，正如舒同與韓練成事先約定的那樣，韓練成在戰役關鍵節點突然脫離指揮，導致國民黨四十六軍群龍無首、軍心大亂。同時，韓練成提供的核心情報讓華東野戰軍對國民黨軍隊的兵力部署、作戰計劃瞭如指掌，陳毅、舒同果斷調整作戰部署，指揮華東野戰軍迅速完成對國民黨軍隊的包圍。經過三天夜的激戰，華東野戰軍以極小代價殲敵七萬餘人，俘虜國民黨軍高級將領多名，徹底粉碎了國民黨軍隊對華東解放區的重點進攻，創造了解放戰爭初期運動戰的典範。舒同此次「深入虎穴」，不僅展現了共產黨人的非凡膽識與革命氣節，更以統戰工作的重大戰略建議，調整了原定作戰計劃，為後續中戰役、宿北戰役的勝利奠定基礎。這一細節說明，舒同能基於戰場實際情況提出建設性意見，成為毛澤東倚重的「智囊型」軍事人才。他的戰略思想既與中央保持高度一致，又能因地制宜、靈活變通，這也是他能夠在複

戰談中，既堅持原則又靈活變通，讓韓練成同意配合華東野戰軍作戰。

1947年2月萊蕪戰役打響，正如舒同與韓練成事先約定的那樣，韓練成在戰役關鍵節點突然脫離指揮，導致國民黨四十六軍群龍無首、軍心大亂。同時，韓練成提供的核心情報讓華東野戰軍對國民黨軍隊的兵力部署、作戰計劃瞭如指掌，陳毅、舒同果斷調整作戰部署，指揮華東野戰軍迅速完成對國民黨軍隊的包圍。經過三天夜的激戰，華東野戰軍以極小代價殲敵七萬餘人，俘虜國民黨軍高級將領多名，徹底粉碎了國民黨軍隊對華東解放區的重點進攻，創造了解放戰爭初期運動戰的典範。舒同此次「深入虎穴」，不僅展現了共產黨人的非凡膽識與革命氣節，更以統戰工作的重大戰略建議，調整了原定作戰計劃，為後續中戰役、宿北戰役的勝利奠定基礎。這一細節說明，舒同能基於戰場實際情況提出建設性意見，成為毛澤東倚重的「智囊型」軍事人才。他的戰略思想既與中央保持高度一致，又能因地制宜、靈活變通，這也是他能夠在複

戰談中，既堅持原則又靈活變通，讓韓練成同意配合華東野戰軍作戰。